

К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели и коллеги!

С радостью представляю вам четвертый в 2018 г., летний номер журнала «Гуманитарий Юга России». Текущий номер весьма содержателен и представлен рядом интересных статей. Так, раздел «Современное российское общество» открывает статья известнейшего российского социолога, специалиста в области социологии молодежи и социологии образования В.И. Чупрова на тему «Саморегуляция жизнедеятельности молодежи в культурном пространстве: концепция социокультурного механизма». 8 августа 2018 г. автору исполнилось 80 лет, и редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет Владимира Ильича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья и новых творческих успехов. Представленная в настоящем номере его статья посвящена выделению моделей саморегуляции жизнедеятельности молодежи, что свидетельствует о сложной взаимосвязи ценностей в социокультурном механизме саморегуляции. Автором отмечается, что взаимосвязь смысложизненных ценностей с разными компонентами механизма сопровождается изменением смыслов, с которыми молодые люди связывают свое поведение в процессе саморегуляции.



Настоящий раздел текущего номера нашего журнала включил в себя интересные статьи как авторов южнороссийского региона, так и представителей Северной столицы нашей страны, посвященные проблемам Крыма. Так, в статье нашего постоянного автора из г. Санкт-Петербурга профессора Н.Г. Скворцова рассматривается миссия университетов Крыма в реализации программы социокультурной интеграции региона. Особое место уделено анализу роли социально-гуманитарного знания и образования для решения интеграционных задач. Обосновывается необходимость подготовки в Крымском федеральном округе профессиональных социологов и реализации образовательных программ по социологии на базе Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского.

Еще один достаточно интересный материал представлен нашими московскими коллегами П.М. Козыревой, А.И. Смирновым. Работа

посвящена исследованию проблем, с которыми сталкиваются сельские жители, нуждающиеся в медицинской помощи. Ее результаты помогают расширить представление о различиях в доступности бесплатной и платной медицинской помощи для жителей сельской местности.

Раздел «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» открывается статьей К.В. Воденко и А.В. Лубского на тему «Институциональные практики межрелигиозного взаимодействия в региональных сообществах на Юге России: междисциплинарный анализ», подготовленной в рамках выполнения проекта РФФИ «Институциональные практики в межэтническом и межрелигиозном взаимодействии на Юге России: междисциплинарный анализ и оценка потенциала использования в укреплении общероссийской идентичности».

Также этот раздел представлен статьями, в которых исследуется специфика: семья глазами дагестанской молодежи (Т.М. Ахмедова), В.А. Захарова в своей статье раскрывает значение и обоснование императивной смены содержания экологических программ, в частности для их реализации в Республике Крым; профессиональные риски врачей российских мегаполисов в условиях прекариатизации социально-трудовых отношений (Л.В. Клименко, О.Ю. Посухова); вопросы этнокультурного образования (Н.Н. Сергеева).

В статье И.А. Петрулевич «Дифференциация и интеграция правового сознания различных социальных групп населения России» разрабатывается методологический инструментарий изучения правового сознания различных социальных групп и осуществляется его верификация путем выявления содержания универсальности правовых представлений, оценок и ожиданий стратифицированного российского общества.

Рубрика «Философия и общество» открывается статьей С.С. Зубаревой «Культурная идентичность современной молодежи в контексте общества потребления», в которой рассматривается актуальная проблема формирования культурной и социальной идентичности молодых людей в возрасте от 15 до 35 лет в условиях современной потребительской культуры. Автор делает вывод о том, что, несмотря на плюрализм мнений, сходство научных гипотез состоит в том, что потребление рассматривается как средство осуществления социальной коммуникации, организации социальных отношений и значимых сравнений. Продолжает рубрику работа Д.Ю. Кушнир, в которой рассматриваются различные подходы к осмыслению в социально-философском контексте понятия «информация».

Наш постоянный автор и специалист по проблемам власти С.С. Черных в статье «Патриархат и матриархат в дискурсе философской антропологии: гендерные аспекты власти» осуществил анализ гендерных аспектов власти сквозь призму смены и взаимной борьбы культурных формаций, таких как матриархат и патриархат. В данной связи рассматриваются причины деструкции древнего матриархата и утверждение патриархальной культуры, а также анализируется борьба за власть полов в условиях антропологических трансформаций эпохи модерна. Демонстрируется, что власть в качестве особой культурно-антропологической реальности не только вбирает в себя половые различия, но и активно использует их в интересах упрочнения собственного господства.

Ростовский автор Л.Л. Штофер в статье «Информационная война как радикальная форма политической борьбы» обратилась к анализу как родственных черт классической и информационной войны, так и специфических особенностей последней. Дифференцируются информационная война и другие формы противоборства в информационном пространстве в контексте субъектов и преследуемых целей.

Вопросов экономики и управления касается статья М.А. Комиссаровой и К.Ю. Солонского, в которой изложены проблемы обеспечения экономической устойчивости машиностроительных предприятий Ростовской области как части территории Южного федерального округа и даны рекомендации по реализации государственной политики импортозамещения в целях повышения экономической устойчивости предприятий региона. Другая статья – «Инновационная деятельность в России: перспективы развития в контексте создания несырьевых точек роста» (М.М. Куликов и Р.А. Дулин) – посвящена изучению влияния инновационной деятельности на ВВП страны. В данной работе проведено сравнение инновационной деятельности в России, включая понесенные затраты и полученные результаты, с ведущими инновационно активными странами мира. Сделан вывод о наличии в России элементов инновационной системы и необходимости совершенствования инновационной политики России в контексте создания несырьевых точек роста.

Другой автор – Б.Б. Месхи – в статье «Институциональная система регионального управления: возможности и барьеры развития социально-инвестиционной модели регионального управления», характеризуя возможности развития социально-инвестиционной модели регионального управления, делает вывод о том, что реалистичным представляется переход в рамках административных институтов к «точеч-

ному» социально-инвестиционному сегменту в системе регионального управления.

Вопросам брендинга регионов ЮФО посвящена работа Н.И. Чернобровкиной. В статье предложена модель управления брендом региона, которая направлена на повышение его туристической привлекательности путем разработки и реализации маркетинговой стратегии брендинга территории. В качестве теоретического инструментария использовалась концепция бренд-менеджмента, согласно которой территориальный брендинг является способом управления развитием региона и выступает инструментом реализации стратегии развития региона.

В настоящем номере в рубрике «Экспертная деятельность» представляем вниманию читателей анализ контента журнала «Кавказология». В данной работе проанализированы статьи, опубликованные в электронном журнале Кабардино-Балкарского государственного университета «Кавказология», которые посвящены исследованию различных проблем исторического и современного развития народов Северного Кавказа. Дело в том, что редакторами журнала «Кавказология» совместно с авторами осуществлена большая работа по введению в научный оборот новых исторических и историографических источников, комплексному изучению истории, культуры и современного развития Кавказа в его тесной взаимосвязи с общероссийскими и общемировыми процессами, популяризации достижений современного кавказоведения на российском и международном уровнях.

Научная и культурная жизнь Юга России в последняя время была достаточно насыщенной, и по ее результатам предлагаем вниманию читателей некоторые итоги XI школы молодого социолога «Изменяющаяся реальность и жизненные практики россиян в посткризисном обществе», проходившей в Республике Крым.

Также представляем первую работу о научно-педагогической биографии известного ростовского ученого-историка, краеведа и просветителя Александра Анатольевича Пушкаренко и статью, посвященную 110-летию известного русского и советского писателя В.А. Закруткина.

Традиционно рекомендуем обратить внимание на рубрику «Книги, поступившие в редакцию».

*Главный редактор журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю.Г. Волков*